
Πολιτική Ιδιωτικοποιήσεων

Οι ιδιωτικοποιήσεις εντάσσονται στο ευρύτερο πρόγραμμά μας για 
την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, 
συμβάλλοντας στο στόχο αυτό με την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, 
την εισαγωγή κινήτρων για μεγαλύτερη απόδοση, τη μεταφορά 
τεχνογνωσίας και την ανετότερη χρηματοδότηση επενδυτικών 
προγραμμάτων.

Για το ΠΑΣΟΚ οι ιδιωτικοποιήσεις δεν είναι αυτοσκοπός, ούτε 
γίνεται με ταμειακά κριτήρια. Σε αντίθεση με τον τρόπο που η Ν.Δ. 
ιδιωτικοποίησε βιομηχανικές επιχειρήσεις, εμείς θεσμοθετήσαμε, με τους 
νόμους 2198/94 και 2302/95, κριτήρια προστασίας του δημόσιου και 
κοινωνικού συμφέροντος, τα οποία περιλαμβάνουν εξασφάλιση των 
θέσεων εργασίας, εγγυήσεις για την τήρηση των όρων των προσφορών, 
υποβολή επενδυτικών σχεδίων, πλήρη διαφάνεια των διαδικασιών. Λόγω 
ακριβώς της έλλειψης παρόμοιου θεσμικού πλαισίου, πολλές 
ιδιωτικοποιήσεις που έγιναν από το 1990 έως τον Οκτώβριο του 1993 
απέτυχαν. Οδήγησαν σε διακοπή λειτουργίας επιχειρήσεων ή σε 
υπαναχωρήσεις των αγοραστών, με χαρακτηριστικά παραδείγματα τα 
Ναυπηγεία Ελευσίνας, τα Κλωστοϋφαντήρια Φιλιατών, τα Πλαστικά 
Καβάλας,του Γαβριήλ.

Από τον Οκτώβριο του 1993 έως σήμερα πωλήθηκαν 6 εταιρίες του 
Ο.Α.Ε. που λειτουργούν κανονικά, εξασφαλίζοντας 1461 θέσεις εργασίας 
(4 μονάδες της Πειραϊκής-Πατράίκής, τα Ναυπηγεία Σύρου και η ΒΕΠΟΛ). 
Σε φάση ολοκλήρωσης βρίσκονται οι διαδικασίες πώλησης για άλλες 6 
εταιρίες. Εξάλλου τους τελευταίους μήνες ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες 
ιδιωτικοποίησης για ορισμένες μεγάλες βιομηχανικές επειχηρησεις και 
συγκεκριμένα τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, τα Τσιμέντα Χαλκίδας και τα 
Μεταλλεία Κασσάνδρας.

Το Πρόγραμμα Ιδιωτικοποιήσεων των επόμενων δύο ετών

1) Δημόσιες Επιχειρήσεις : Παράλληλα με την ολοκλήρωση των 
διαδικασιών για την πώληση των βιομηχανικών επιχειρήσεων που έχουν 
εναπομείνει στον Ο.Α.Ε., εισάγεται στο Χρηματιστήριο, τους αμέσως 
επόμενους μήνες, μειοψηφικό πακέτο μετοχών του OTE, ενώ ξεκινούν οι 
διαδικασίες για την εισαγωγή επίσης μειοψηφικού πακέτου μετοχών και 
της ΔΕΠ, σε συνδυασμό με την εφαρμογή προγράμματος αναδιάρθρωσης 
του οργανωτικού σχήματος της επιχείρησης.

2) Τράπεζες : Παράλληλα με την αναδιάρθρωση του χαρτοφυλακίου 
των υπό δημόσιο έλεγχο τραπεζών, και ιδιαίτερα την πώληση θυγατρικών 
εταιριών τους (π.χ. Μακεδονικά Κλωστήρια από την Εθνική Τράπεζα), η 
πολιτική ιδιωτικοποιήσεων στο χώρο των τραπεζών περιλαμβάνει:



α) την πώληση, μέσω ανταγωνιστικών διαδικασιών, της 
Τράπεζας Κρήτης,

β) την πώληση, μέσω ανταγωνιστικών διαδικασιών, μετοχών 
της Τράπεζας Αττικής από την Εμπορική Τράπεζα

γ) την πώληση, μέσω ανταγωνιστικών διαδικασιών, μετοχών 
της Τράπεζας Κεντρικής Ελλάδος από την Αγροτική 
Τράπεζα

δ) την ενίσχυση του μετοχικού κεφαλαίου, μέσω του
Χρηματιστηρίου, μεγάλων υπό δημόσιο έλεγχο τραπεζών, 
όπως της Εθνικής Τράπεζας και της Αγροτικής Τράπεζας.

3) Τομέας προσφοράς υπηρεσιών : Αυξάνεται η συμμετοχή του 
ιδιωτικού κεφαλαίου στην προσφορά υπηρεσιών, ιδιαίτερα στον 
τουριστικό τομέα, μέσω της ενοικίασης ή και της πώλησης επιχειρήσεων 
(π.χ. ξενοδοχείων) που ανήκουν στο Δημόσιο ή είναι θυγατρικές 
επιχειρήσεις τραπεζών που βρίσκονται υπό δημόσιο έλεγχο, καθώς και 
στην κατασκευή και εκμετάλλευση έργων (π.χ. μαρίνες).

4) Τομέας Μεγάλων Εργων : Θα επιδιωχθεί η συμμετοχή του 
ιδιωτικού κεφαλαίου όπου αυτό είναι τεχνικά εφικτό και οικονομικά 
σκόπιμο, στη χρηματοδότηση και εκμετάλλευση μεγάλων έργων.


